
 

PROPOSICIÓN No.09 

Aprobada el 11 de Septiembre de 2013 

 

Con el objeto de tratar el tema del consumo y comercialización de los alimentos y 

productos transgénicos en Colombia, así como su regulación y situación actual. 

Cítese al Ministro de Salud y Protección social Dr. Alejandro Gaviria; al Ministro de 

Agricultura y Desarrollo Rural, Dr. Francisco Estupiñán; al Ministro de Ambiente de 

Desarrollo sostenible, Dr Juan Gabriel Uribe; a la directora del INVIMA, Dra. 

Blanca Elvira Cajigas; y a la Gerente del ICA, Dra. Teresita Beltrán para que se 

sirvan responder el cuestionario que se anexa. 

 

 

Firmada y presentada por el Representante a la Cámara por Santander,  HÓLGER 

HORACIO DÍAZ HERNÁNDEZ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



INSTITUTO NACIONAL DE VIGILANCIA DE MEDICAMENTOS Y ALIMENTOS. 

INVIMA 

1. ¿Qué productos transgénicos cuentan con registro sanitario para ser 

introducidos y comercializados al país? 

2. Que productos transgénicos cuentan con registro sanitario para ser cultivados 

en el país? 

3. ¿Qué tipo de evaluación y requisitos se tienen en cuenta para que sea 

entregado el registro sanitario a un producto transgénico? 

4. ¿existen estudios de bioseguridad sobre los productos transgénicos que se han 

aprobado para el consumo en el país? 

5. ¿existe actualmente regulación sobre el etiquetado de los productos 

transgénicos que se comercializan en el país? Si existe, ¿en que consta? 

6. ¿Qué acciones ha realizado la Comisión Revisora del Instituto Nacional de 

Vigilancia de Medicamentos y Alimentos" (SEABA) respecto a los Organismos 

Genéticamente Modificados (OGM) que ingresan y se cultivan en el país? 

7. ¿Cuáles son las resoluciones y demás normatividad vigentes que tiene el 

INVIMA respecto a productos transgénicos en el país? 

 

INSTITUTO COLOMBIANO AGROPECUARIO. ICA 

1. ¿Cuáles son las resoluciones vigentes que tiene el ICA respecto a productos 

transgénicos en el país? 

2. ¿Cuantas hectáreas de cultivos de algodón transgénico existen hoy en el país? 

3. ¿Cuantas hectáreas de cultivo de maíz transgénico existen hoy en el país? 

4. ¿Qué productos transgénicos se encuentran autorizados por el ICA para su 

comercialización y uso en el país? 

5. ¿cómo se realiza el proceso de certificación de las semillas con procesos OGM 

para que estas puedan ingresar al país?  

6. ¿Qué estándares deben cumplir dichas semillas para considerarse óptimas para 

su comercialización y consumo? 

7. ¿Qué estudios existen sobre el impacto en materia agrícola, ambiental y de 

salud pública debido al uso y consumo de OGM en Colombia? 



 

MINISTERIO DE SALUD Y PROTECCIÓN SOCIAL 

1. ¿Cuál es la competencia de este ministerio respecto a los Organismos 

Genéticamente Modificados (OGM)? 

2. ¿Quiénes conforman el Comité Técnico Nacional de Bioseguridad de OGM de 

uso en salud y alimentación humana y cuál es la función de este? 

3. ¿Qué conceptos, recomendaciones o instrucciones a emitido dicho comité 

desde su creación? 

4. ¿Qué OGM han recibido aprobación por parte del Ministerio para ser utilizados 

en el país? 

5. ¿Cómo se aprueban en Colombia los alimentos derivados de plantas 

genéticamente modificadas para consumo humano? 

6. ¿Qué estudios existen sobre el impacto en materia de salud pública debido al 

uso y consumo de OGM en Colombia? 

 

MINISTERIO DE AGRICULTURA Y DESARROLLO RURAL 

1. ¿Cuál es la competencia de este ministerio respecto a los Organismos 

Genéticamente Modificados (OGM)? 

2. ¿Quiénes conforman el Comité Técnico Nacional de Bioseguridad para OVM 

con fines agrícolas, pecuarios, pesqueros, plantaciones forestales comerciales y 

agroindustria (CTNBio) y cuál es la función de este? 

3. ¿Qué conceptos, recomendaciones o instrucciones a emitido dicho comité 

desde su creación? 

4. ¿Qué OGM han recibido aprobación por parte del Ministerio para ser utilizados 

en el país? 

5. ¿Cuántas hectáreas de algodón transgénico hay sembradas actualmente en 

Colombia? 

6. Cuántas Hectáreas de maíz transgénico hay sembradas actualmente en 

Colombia? 

7. ¿Qué estudios existen sobre el impacto en materia agrícola debido al uso y 

consumo de OGM en Colombia? 



 

MINISTERIO DE AMBIENTE, VIVIENDA Y DESARROLLO TERRITORIAL 

1.  ¿Cuál es la competencia de este ministerio respecto a los Organismos 

Genéticamente Modificados (OGM)? 

2. ¿Qué acciones ha tomado el ministerio para implementar y dar cumplimiento al 

Protocolo de Cartagena sobre Seguridad en la Biotecnología y las metas en 

materia de bioseguridad contenidas en el Plan Nacional de Desarrollo 2006 - 2010 

"Estado Comunitario: Desarrollo para Todos"? 

3. ¿Qué labor ha desarrollado el SINA respecto al tema de los OGM en el país? 

4. ¿Quiénes conforman el Comité Técnico Nacional de Bioseguridad para OVM 

con fines ambientales y cuál es la función de este? 

5. ¿Qué conceptos, recomendaciones o instrucciones a emitido dicho comité 

desde su creación? 

6. ¿Qué OGM han recibido aprobación por parte del Ministerio para ser utilizados 

en el país? 

7. ¿Qué labor desarrolló el ministerio al interior de los Consejos Técnicos 

Nacionales de Bioseguridad Agrícola y Pecuario? 

8. ¿Qué estudios existen sobre el impacto en materia ambiental debido al uso y 

consumo de OGM en Colombia? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

CUESTIONARIOS A LA PROPOSICIÓN 9 DE 2013 

A. Instituto Colombiano Agropecuario 

 

1. ¿Cuáles son las resoluciones vigentes que tiene el ICA respecto a productos 

transgénicos en el país?, ¿qué estudios previos se realizaron para establecer esas 

resoluciones? 

2. ¿Cuál es la política actual de semillas y cuál es el marco legal nacional e 

internacional para soportarla?. Favor tener en cuenta la producción, importación, 

biotecnología moderna, cultivares y propiedad intelectual en variedades 

vegetales.  

3. ¿Cuántos y cuáles son los lineamientos y subprogramas y/o subproyectos de la 

entidad actualmente dedicados a la formulación, seguimiento, implementación y 

evaluación de la política de semillas? 

4. ¿Cuál es la clasificación que tiene esta entidad sobre las semillas en el país?, 

¿Qué relación tienen con los suelos?, ¿Cuáles los sistemas para la producción y 

comercialización de semillas?, ¿Sobre la base de qué criterios se establece esta 

clasificación?, ¿Cuál es el marco legal nacional e internacional que soporta esta 

clasificación?, ¿Cuál es el mecanismo de certificación de una semilla? 

5. ¿Cuáles son las ventajas, riesgos, daños o beneficios del cultivo de cada una de 

las variedades de semillas en términos biológicos, sociales, económicos, 

ambientales y culturales? 

6. ¿Qué organismos y/o quién (es) está definiendo lo que comprende una semilla 

nativa y criolla?, ¿Con base en qué criterios establece esta definición –

científicos, técnicos, sociales, culturales, económicos, políticos?, ¿Cómo y de 

qué manera están siendo incorporadas las tradiciones alimentarias de los 

campesinos, indígenas y comunidades afro en la definición de semilla nativa y 

criolla? 

7. ¿Cuál es el registro actual de semillas nativas y criollas?, ¿A cargo de quién, con 

qué criterios y mecanismos está siendo vigilado el patrimonio genético de las 

semillas nativas y criollas? 

8. ¿Cuál es el registro actual y qué variedades comprende, la cantidad de semillas o 

de material vegetal autorizado para ser comercializado, producido o importado?, 

¿Cuál es el registro actual y qué variedades comprende, de la cantidad de 

semillas o de material vegetal no autorizado para ser comercializado, producido 

o importado? 

9. ¿Cuáles son los criterios para garantizar la calidad de los insumos agrícolas y las 

semillas que se usan en Colombia?, ¿Qué diagnósticos, informes, consultorías, 

investigaciones, estudios se tuvieron en cuenta para establecer estos criterios?, 

¿Qué personas naturales o jurídicas lo han realizado y porqué monto? Favor 

explicar detalladamente indicando fecha de los mismos. 

10. ¿Cuál es la reglamentación y qué amparo legal tienen los mecanismos de 

certificación y de control sobre el uso de organismos vivos modificados por  



 

 

 

ingeniería genética para el sector agropecuario?, ¿Qué diagnósticos, informes, 

consultorías, investigaciones, estudios se tuvieron en cuenta para establecer esta 

reglamentación y estos mecanismos de control?, ¿Qué personas naturales o 

jurídicas lo han realizado y porqué monto? Favor explicar detalladamente 

indicando fecha de los mismos. 

11. ¿Cuál es la reglamentación y qué amparo legal tienen los mecanismos de 

certificación y de control sobre el uso de organismos vivos no modificados por 

ingeniería genética para el sector agropecuario?, ¿Qué diagnósticos, informes, 

consultorías, investigaciones, estudios se tuvieron en cuenta para establecer esta 

reglamentación y estos mecanismos de control?, ¿Qué personas naturales o 

jurídicas lo han realizado y porqué monto?. Favor explicar detalladamente 

indicando fecha de los mismos. 

12. ¿Cuántas y qué variedades de semillas tiene certificadas esta entidad – nativas y 

criollas, organismos genéticamente modificados -?, ¿Cuántas y cuáles en el 

ámbito de la producción, importación, exportación, almacenamiento, 

investigación en fitomejoramiento y/o evaluación agronómica?, ¿Cuántas 

semillas y a cuál género corresponden las semillas que faltan por certificar? 

13. ¿Cuál ha sido la participación de la comunidades campesinas, indígenas y afros 

en la definición de la política de semillas?, ¿Cuál en la certificación de las 

mismas?, ¿Cómo fue tenido en cuenta el aprendizajes social, el saber 

comunitario y el proceso histórico de las comunidades frente a las semillas?, 

¿Qué resultados para el proceso pedagógico, cultural, cognitivo, comunicativo, 

participativo, asociativo y social ha dejado esta participación? Favor detallar 

eventos, encuentros, asistentes, mecanismos etc. 

14. ¿Quienes integran actualmente el comité de certificación de las semillas en 

Colombia? 

15. ¿Qué entidades, personas naturales, personas jurídicas, fundaciones, 

asociaciones, corporaciones, firmas de abogados, de consultoría, han prestado 

servicios de asesoría en materia de política de semillas durante 2012 y 2013 con 

el objeto de certificar las mismas?  

16. ¿Cuáles son consideradas como semillas nativas y criollas en la actualidad?, ¿En 

qué territorios del país se localizan, ¿Cuáles son los mecanismos de protección 

legal a las semillas nativas y criollas?, ¿Cuáles son los resultados concretos de la 

políticas de protección a estas semillas durante 2012 y 2013? 

17. ¿Cuál es la evaluación de esta entidad a la Resolución 5/89 FAO sobre los 

derechos del agricultor? 

18. ¿Qué tratamiento está dando la entidad a las semillas nativas y criollas que 

poseen las comunidades indígenas, campesinas y afrocolombianas dentro de sus 

territorios – reservas campesinas, resguardos y otros -? 

19. ¿Cuál es el criterio técnico y cómo diferencia su entidad una semilla producida y 

mejorada por los agricultores y campesinos, de una semilla obtenida a partir de 

programas de fitomejoramiento convencional?  

 

 



 

 

 

20. ¿Qué tratamiento y que tipo de procedimiento se está implementando frente a 

las semillas no certificadas?, ¿Qué información y justificación legal se le está 

dando a las personas afectadas o potencialmente afectadas por una incautación?, 

¿A través de qué medios de comunicación se está divulgando esta información?. 

Favor anexar soportes. 

21. ¿Qué cantidad – kilos/toneladas - y que variedades de semillas consideradas 

como nativas y criollas han sido incautadas por no tener certificación desde el 

año 2006 hasta la fecha?, ¿Cuál es su precio de mercado?, ¿Qué procedimiento y 

que tipo de sanción se ha implementado en estos casos –penal, civil, 

administrativo-?, ¿Qué procesos hay abiertos actualmente por estas 

incautaciones?, ¿Dónde y cuándo han ocurrido estas incautaciones desde 2006 

hasta la fecha?, ¿Qué características tiene la población afectada por las 

incautaciones? (grandes - medianos - pequeños agricultores, productores – 

comercializadores – importadores – exportadores, y demás características de la 

población afectada), ¿Se ha tomado alguna medida de reparación?. Favor anexar 

soportes. 

22. ¿Qué denuncias o acciones legales se han instaurado, por qué motivos, en qué 

territorios, a cargo de que personas naturales o jurídicas, se han instaurado 

contra su entidad con relación a anomalías o irregularidades presentadas durante 

las incautaciones?. Favor aportar los soportes correspondientes. 

23. ¿Cuál es el número de quejas y reclamos que se presenta mensualmente y 

anualmente sobre su entidad por razones asociadas al manejo de la política de 

semillas?, ¿Cuáles son los principales motivos de quejas y reclamos?. Favor 

adjuntar informe de esta materia de los años 2012 y 2013.  

24. De la totalidad de hectáreas que posee Colombia al día de hoy: ¿Cuántas 

miles/millones de hectáreas registra esta entidad están siendo cultivadas con 

semillas nativas y criollas y qué variedades?, ¿Cuántas miles/millones de 

hectáreas registra esta entidad están siendo cultivadas con semillas transgénicas 

y qué variedades?. Favor tener en cuenta arroz y trigo, árboles frutales, cultivos 

de plantación, plantas ornamentales y otras. 

25. ¿Cuántas miles/millones de hectáreas con semillas transgénicas están siendo 

utilizadas para la producción agroalimentaria?, ¿En qué productos se concentra?, 

¿Cuál es su localización?,  ¿Cuánta de esta producción está orientada hacia el 

consumo interno?, ¿Cuáles y cuántas para otros fines?, ¿Cuáles y cuántas va 

dirigida a la exportación? 

26. ¿Cuáles y cuántas semillas - kilos/toneladas - están siendo importados por 

Colombia en la actualidad?, ¿De qué países provienen?, ¿En qué sectores y qué 

empresas son importadoras de semillas transgénicas?, ¿Qué empresas están 

exportando semillas criollas y nativas? ¿Qué empresas están exportando 

semillas transgénicas? 

27. ¿Cuáles son los requisitos y que información se solicita para la inscripción de 

los cultivares comerciales por parte de las personas naturales o jurídicas 

dedicadas a la producción, importación, exportación, almacenamiento, 

fitomejoramiento, transferencia, uso de semillas y del producto de una cosecha?,  



 

 

 

¿Cuáles cultivares no se pueden inscribir?, ¿Cada cuánto se renueva esta 

inscripción?, ¿Cuál es la clasificación de esta información?, ¿Con qué 

finalidades se usa la información?, ¿Cuál es la custodia y protección de la 

misma? 

28. ¿Cuántas familias campesinas, poblaciones, asalariados, jornaleros, y pequeños 

propietarios están dedicados al cultivo de las semillas nativas y criollas en la 

actualidad?, ¿Cuántas familias campesinas, poblaciones, asalariados, jornaleros, 

y pequeños propietarios están dedicado al cultivo de las semillas transgénicas?. 

Favor especificar número de población, ubicación geográfica, territorios y 

localización. 

29. ¿Cuáles y cuántos acuerdos sanitarios y fitosanitarios bilaterales o multilaterales 

existen para la comercialización de los productos agropecuarios en el exterior? 

¿Qué entidades ejercen la vigilancia y el control sobre las funciones que 

desarrolla su entidad con relación a la política de semillas?, ¿Qué tipo de 

seguimiento, acompañamiento y vigilancia ejercen los organismos 

gubernamentales de vigilancia y control (Contraloría, Procuraduría, Defensoría,) 

y no gubernamentales sobre esta política y manejo? Descríbalo detalladamente. 

30. ¿Cuáles han sido los informes de auditoría, de cumplimiento, controles de 

advertencia, etc. que han producido tales entes de control durante las vigencias 

2012 y 2013 alrededor del manejo de la política de semillas?, ¿Cuáles han sido 

sus hallazgos?. Favor aportar tales informes, oficios, memorandos, etc. 

 

 

B. Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural 

 

1. ¿Cuál es la política actual de semillas y cuál es el marco legal nacional e internacional 

para soportarla?. Favor tener en cuenta la producción, importación, biotecnología 

moderna, cultivares y propiedad intelectual en variedades vegetales.  

2. ¿Cuántos y cuáles son los lineamientos y subprogramas y/o subproyectos de la entidad 

actualmente dedicados a la formulación, seguimiento, implementación y evaluación de 

la política de semillas? 

3. ¿Cuál es la clasificación que tiene esta entidad sobre las semillas en el país?, ¿Qué 

relación tienen con los suelos?, ¿Cuáles los sistemas para la producción y 

comercialización de semillas?, ¿Sobre la base de qué criterios se establece esta 

clasificación?, ¿Cuál es el marco legal nacional e internacional que soporta esta 

clasificación?, ¿Cuál es el mecanismo de certificación de una semilla? 

4. ¿Cuáles son las ventajas, riesgos, daños o beneficios del cultivo de cada una de las 

variedades de semillas en términos biológicos, sociales, económicos, ambientales y 

culturales? 

5. ¿Qué organismos y/o quién (es) está definiendo lo que comprende una semilla nativa y 

criolla?, ¿Con base en qué criterios establece esta definición –científicos, técnicos, 

sociales, culturales, económicos, políticos?, ¿Cómo y de qué manera están siendo 

incorporadas las tradiciones alimentarias de los campesinos, indígenas y comunidades 

afro en la definición de semilla nativa y criolla? 



 

 

 

6. ¿Cuál es el registro actual de semillas nativas y criollas?, ¿A cargo de quién, con qué 

criterios y mecanismos está siendo vigilado el patrimonio genético de las semillas 

nativas y criollas? 

7. ¿Cuál es el registro actual y qué variedades comprende, la cantidad de semillas o de 

material vegetal autorizado para ser comercializado, producido o importado?, ¿Cuál es 

el registro actual y qué variedades comprende, de la cantidad de semillas o de material 

vegetal no autorizado para ser comercializado, producido o importado? 

8. ¿Cuáles son los criterios para garantizar la calidad de los insumos agrícolas y las 

semillas que se usan en Colombia?, ¿Qué diagnósticos, informes, consultorías, 

investigaciones, estudios se tuvieron en cuenta para establecer estos criterios?, ¿Qué 

personas naturales o jurídicas lo han realizado y porqué monto? Favor explicar 

detalladamente indicando fecha de los mismos. 

9. ¿Cuál es la reglamentación y qué amparo legal tienen los mecanismos de certificación y 

de control sobre el uso de organismos vivos modificados por ingeniería genética para el 

sector agropecuario?, ¿Qué diagnósticos, informes, consultorías, investigaciones, 

estudios se tuvieron en cuenta para establecer esta reglamentación y estos mecanismos 

de control?, ¿Qué personas naturales o jurídicas lo han realizado y porqué monto? 

Favor explicar detalladamente indicando fecha de los mismos. 

10. ¿Cuál es la reglamentación y qué amparo legal tienen los mecanismos de certificación y 

de control sobre el uso de organismos vivos no modificados por ingeniería genética 

para el sector agropecuario?, ¿Qué diagnósticos, informes, consultorías, 

investigaciones, estudios se tuvieron en cuenta para establecer esta reglamentación y 

estos mecanismos de control?, ¿Qué personas naturales o jurídicas lo han realizado y 

porqué monto?. Favor explicar detalladamente indicando fecha de los mismos. 

11. ¿Cuántas y qué variedades de semillas tiene certificadas esta entidad – nativas y 

criollas, organismos genéticamente modificados -?, ¿Cuántas y cuáles en el ámbito de la 

producción, importación, exportación, almacenamiento, investigación en 

fitomejoramiento y/o evaluación agronómica?, ¿Cuántas semillas y a cuál género 

corresponden las semillas que faltan por certificar? 

12. ¿Cuál ha sido la participación de la comunidades campesinas, indígenas y afros en la 

definición de la política de semillas?, ¿Cuál en la certificación de las mismas?, ¿Cómo 

fue tenido en cuenta el aprendizajes social, el saber comunitario y el proceso histórico 

de las comunidades frente a las semillas?, ¿Qué resultados para el proceso pedagógico, 

cultural, cognitivo, comunicativo, participativo, asociativo y social ha dejado esta 

participación? Favor detallar eventos, encuentros, asistentes, mecanismos etc. 

13. ¿Quienes integran actualmente el comité de certificación de las semillas en Colombia? 

14. ¿Qué entidades, personas naturales, personas jurídicas, fundaciones, asociaciones, 

corporaciones, firmas de abogados, de consultoría, han prestado servicios de asesoría en 

materia de política de semillas durante 2012 y 2013 con el objeto de certificar las 

mismas?  

15. ¿Cuáles son consideradas como semillas nativas y criollas en la actualidad?, ¿En qué 

territorios del país se localizan, ¿Cuáles son los mecanismos de protección legal a las 

semillas nativas y criollas?, ¿Cuáles son los resultados concretos de la políticas de 

protección a estas semillas durante 2012 y 2013? 



 

 

 

16. ¿Dónde y cuántas zonas libres de transgénicos se encuentran en el país?, ¿Qué sustento 

legal tienen estas? 

17. ¿Cuál es la evaluación de esta entidad a la Resolución 5/89 FAO sobre los derechos del 

agricultor? 

18. ¿Qué tratamiento está dando la entidad a las semillas nativas y criollas que poseen las 

comunidades indígenas, campesinas y afrocolombianas dentro de sus territorios – 

reservas campesinas, resguardos y otros -? 

19. ¿Cuál es el criterio técnico y cómo diferencia su entidad una semilla producida y 

mejorada por los agricultores y campesinos, de una semilla obtenida a partir de 

programas de fitomejoramiento convencional?  

20. ¿Qué tratamiento y que tipo de procedimiento se está implementando frente a las 

semillas no certificadas?, ¿Qué información y justificación legal se le está dando a las 

personas afectadas o potencialmente afectadas por una incautación?, ¿A través de qué 

medios de comunicación se está divulgando esta información? Favor anexar soportes. 

21. ¿Qué cantidad – kilos/toneladas - y que variedades de semillas consideradas como 

nativas y criollas han sido incautadas por no tener certificación desde el año 2006 hasta 

la fecha?, ¿Cuál es su precio de mercado?, ¿Qué procedimiento y que tipo de sanción se 

ha implementado en estos casos –penal, civil, administrativo-?, ¿Qué procesos hay 

abiertos actualmente por estas incautaciones?, ¿Dónde y cuándo han ocurrido estas 

incautaciones desde 2006 hasta la fecha?, ¿Qué características tiene la población 

afectada por las incautaciones? (grandes - medianos - pequeños agricultores, 

productores – comercializadores – importadores – exportadores, y demás características 

de la población afectada), ¿Se ha tomado alguna medida de reparación?. Favor anexar 

soportes. 

22. ¿Qué denuncias o acciones legales se han instaurado, por qué motivos, en qué 

territorios, a cargo de que personas naturales o jurídicas, se han instaurado contra su 

entidad con relación a anomalías o irregularidades presentadas durante las 

incautaciones?. Favor aportar los soportes correspondientes. 

23. ¿Cuál es el número de quejas y reclamos que se presenta mensualmente y anualmente 

sobre su entidad por razones asociadas al manejo de la política de semillas?, ¿Cuáles 

son los principales motivos de quejas y reclamos?. Favor adjuntar informe de esta 

materia de los años 2012 y 2013.  

24. De la totalidad de hectáreas que posee Colombia al día de hoy: ¿Cuántas miles/millones 

de hectáreas registra esta entidad están siendo cultivadas con semillas nativas y criollas 

y qué variedades?, ¿Cuántas miles/millones de hectáreas registra esta entidad están 

siendo cultivadas  

25. con semillas transgénicas y qué variedades?. Favor tener en cuenta arroz y trigo, árboles 

frutales, cultivos de plantación, plantas ornamentales y otras. 

26. ¿Cuántas miles/millones de hectáreas con semillas transgénicas están siendo utilizadas 

para la producción agroalimentaria?, ¿En qué productos se concentra?, ¿Cuál es su 

localización?,  ¿Cuánta de esta producción está orientada hacia el consumo interno?, 

¿Cuáles y cuántas para otros fines?, ¿Cuáles y cuántas va dirigida a la exportación? 

27. ¿Cuáles y cuántas semillas - kilos/toneladas - están siendo importados por Colombia en 

la actualidad?, ¿De qué países provienen?, ¿En qué sectores y qué empresas son  



 

 

 

importadoras de semillas transgénicas?, ¿Qué empresas están exportando semillas 

criollas y nativas? ¿Qué empresas están exportando semillas transgénicas? 

28. ¿Con cuántos y cuáles países se han firmado Tratados de Libre Comercio que 

comprometen las semillas nativas y criollas?, ¿Cuáles semillas, de qué calidad y en qué 

cantidad están ingresando al país en virtud de estos TLCs?, ¿Cuál es el mecanismo para 

garantizar la calidad de las mismas una vez ingresan al país? 

29. ¿Cuáles son los requisitos y que información se solicita para la inscripción de los 

cultivares comerciales por parte de las personas naturales o jurídicas dedicadas a la 

producción, importación, exportación, almacenamiento, fitomejoramiento, 

transferencia, uso de semillas y del producto de una cosecha?, ¿Cuáles cultivares no se 

pueden inscribir?, ¿Cada cuánto se renueva esta inscripción?, ¿Cuál es la clasificación 

de esta información?, ¿Con qué finalidades se usa la información?, ¿Cuál es la custodia 

y protección de la misma? 

30. ¿Cuántas familias campesinas, poblaciones, asalariados, jornaleros, y pequeños 

propietarios están dedicados al cultivo de las semillas nativas y criollas en la 

actualidad?, ¿Cuántas familias campesinas, poblaciones, asalariados, jornaleros, y 

pequeños propietarios están dedicado al cultivo de las semillas transgénicas? Favor 

especificar número de población, ubicación geográfica, territorios y localización. 

31. ¿Cuáles y cuántos acuerdos sanitarios y fitosanitarios bilaterales o multilaterales existen 

para la comercialización de los productos agropecuarios en el exterior?  

32. ¿En qué consiste y cuáles son los objetivos de la denominada Apuesta Exportadora de 

Colombia?, ¿Cómo están incluidas allí las semillas nativas y criollas?, ¿Qué riesgos ha 

detectado la entidad para la soberanía y la seguridad alimentaria? 

33. ¿Cuál ha sido el crecimiento de las exportaciones de productos agropecuarios durante 

2012 y 2013?, ¿Qué productos hacen parte de este crecimiento?, ¿Qué porcentaje 

corresponde a productos cultivados con semillas nativas y criollas? 

34. ¿Qué entidades ejercen la vigilancia y el control sobre las funciones que desarrolla su 

entidad con relación a la política de semillas?, ¿Qué tipo de seguimiento, 

acompañamiento y vigilancia ejercen los organismos gubernamentales de vigilancia y 

control (Contraloría, Procuraduría, Defensoría,) y no gubernamentales sobre esta 

política y manejo?. Descríbalo detalladamente. 

35. ¿Cuáles han sido los informes de auditoría, de cumplimiento, controles de advertencia, 

etc. que han producido tales entes de control durante las vigencias 2012 y 2013 

alrededor del manejo de la política de semillas?, ¿Cuáles han sido sus hallazgos?. Favor 

aportar tales informes, oficios, memorandos, etc. 

 

C. Ministerio de Comercio, Industria y Turismo 

1. ¿Cuál es la política actual de semillas y cuál es el marco legal nacional e 

internacional para soportarla?. Favor tener en cuenta la producción, importación, 

biotecnología moderna, cultivares y propiedad intelectual en variedades vegetales.  

2. ¿Cuántos y cuáles son los lineamientos y subprogramas y/o subproyectos de la 

entidad actualmente dedicados a la formulación, seguimiento, implementación y 

evaluación de la política de semillas? 



 

 

3. ¿Cuál es la clasificación que tiene esta entidad sobre las semillas en el país?, ¿Qué 

relación tienen con los suelos?, ¿Cuáles los sistemas para la producción y 

comercialización de semillas?, ¿Sobre la base de qué criterios se establece esta 

clasificación?, ¿Cuál es el marco legal nacional e internacional que soporta esta 

clasificación?, ¿Cuál es el mecanismo de certificación de una semilla? 

4. ¿Cuáles son las ventajas, riesgos, daños o beneficios del cultivo de cada una de las 

variedades de semillas en términos biológicos, sociales, económicos, ambientales y 

culturales? 

5. ¿Qué organismos y/o quién (es) está definiendo lo que comprende una semilla 

nativa y criolla?, ¿Con base en qué criterios establece esta definición –científicos, 

técnicos, sociales, culturales, económicos, políticos?, ¿Cómo y de qué manera están 

siendo incorporadas las tradiciones alimentarias de los campesinos, indígenas y 

comunidades afro en la definición de semilla nativa y criolla? 

6. ¿Cuál es el registro actual de semillas nativas y criollas?, ¿A cargo de quién, con 

qué criterios y mecanismos está siendo vigilado el patrimonio genético de las 

semillas nativas y criollas? 

7. ¿Cuál es el registro actual y qué variedades comprende, la cantidad de semillas o de 

material vegetal autorizado para ser comercializado, producido o importado?, ¿Cuál 

es el registro actual y qué variedades comprende, de la cantidad de semillas o de 

material vegetal no autorizado para ser comercializado, producido o importado? 

8. ¿Cuáles son los criterios para garantizar la calidad de los insumos agrícolas y las 

semillas que se usan en Colombia?, ¿Qué diagnósticos, informes, consultorías, 

investigaciones, estudios se tuvieron en cuenta para establecer estos criterios?, ¿Qué 

personas naturales o jurídicas lo han realizado y porqué monto? Favor explicar 

detalladamente indicando fecha de los mismos. 

9. ¿Cuál es la reglamentación y qué amparo legal tienen los mecanismos de 

certificación y de control sobre el uso de organismos vivos modificados por 

ingeniería genética para el sector agropecuario?, ¿Qué diagnósticos, informes, 

consultorías, investigaciones, estudios se tuvieron en cuenta para establecer esta 

reglamentación y estos mecanismos de control?, ¿Qué personas naturales o jurídicas 

lo han realizado y porqué monto? Favor explicar detalladamente indicando fecha de 

los mismos. 

10. ¿Cuál es la reglamentación y qué amparo legal tienen los mecanismos de 

certificación y de control sobre el uso de organismos vivos no modificados por 

ingeniería genética para el sector agropecuario?, ¿Qué diagnósticos, informes, 

consultorías, investigaciones, estudios se tuvieron en cuenta para establecer esta 

reglamentación y estos mecanismos de control?, ¿Qué personas naturales o jurídicas 

lo han realizado y porqué monto?. Favor explicar detalladamente indicando fecha de 

los mismos. 

11. ¿Cuántas y qué variedades de semillas tiene certificadas esta entidad – nativas y 

criollas, organismos genéticamente modificados -?, ¿Cuántas y cuáles en el ámbito 

de la producción, importación, exportación, almacenamiento, investigación en  



 

fitomejoramiento y/o evaluación agronómica?, ¿Cuántas semillas y a cuál género 

corresponden las semillas que faltan por certificar? 

12. ¿Cuál ha sido la participación de la comunidades campesinas, indígenas y afros en 

la definición de la política de semillas?, ¿Cuál en la certificación de las mismas?, 

¿Cómo fue tenido en cuenta el aprendizajes social, el saber comunitario y el proceso 

histórico de las comunidades frente a las semillas?, ¿Qué resultados para el proceso 

pedagógico, cultural, cognitivo, comunicativo, participativo, asociativo y social ha 

dejado esta participación? Favor detallar eventos, encuentros, asistentes, 

mecanismos etc. 

13. ¿Quienes integran actualmente el comité de certificación de las semillas en 

Colombia? 

14. ¿Qué entidades, personas naturales, personas jurídicas, fundaciones, asociaciones, 

corporaciones, firmas de abogados, de consultoría, han prestado servicios de 

asesoría en materia de política de semillas durante 2012 y 2013 con el objeto de 

certificar las mismas?  

15. ¿Cuáles son consideradas como semillas nativas y criollas en la actualidad?, ¿En 

qué territorios del país se localizan, ¿Cuáles son los mecanismos de protección legal 

a las semillas nativas y criollas?, ¿Cuáles son los resultados concretos de la políticas 

de protección a estas semillas durante 2012 y 2013? 

16. ¿Dónde y cuántas zonas libres de transgénicos se encuentran en el país?, ¿Qué 

sustento legal tienen estas? 

17. ¿Cuál es la evaluación de esta entidad a la Resolución 5/89 FAO sobre los derechos 

del agricultor? 

18. ¿Qué tratamiento está dando la entidad a las semillas nativas y criollas que poseen 

las comunidades indígenas, campesinas y afrocolombianas dentro de sus territorios 

– reservas campesinas, resguardos y otros -? 

19. ¿Cuál es el criterio técnico y cómo diferencia su entidad una semilla producida y 

mejorada por los agricultores y campesinos, de una semilla obtenida a partir de 

programas de fitomejoramiento convencional?  

20. ¿Qué tratamiento y que tipo de procedimiento se está implementando frente a las 

semillas no certificadas?, ¿Qué información y justificación legal se le está dando a 

las personas afectadas o potencialmente afectadas por una incautación?, ¿A través 

de qué medios de comunicación se está divulgando esta información? Favor anexar 

soportes. 

21. ¿Qué cantidad – kilos/toneladas - y que variedades de semillas consideradas como 

nativas y criollas han sido incautadas por no tener certificación desde el año 2006 

hasta la fecha?, ¿Cuál es su precio de mercado?, ¿Qué procedimiento y que tipo de 

sanción se ha implementado en estos casos –penal, civil, administrativo-?, ¿Qué 

procesos hay abiertos actualmente por estas incautaciones?, ¿Dónde y cuándo han 

ocurrido estas incautaciones desde 2006 hasta la fecha?, ¿Qué características tiene 

la población afectada por las incautaciones? (grandes - medianos - pequeños 

agricultores, productores – comercializadores – importadores – exportadores, y 

demás características de la población afectada), ¿Se ha tomado alguna medida de 

reparación?. Favor anexar soportes. 



 

 

22. ¿Qué denuncias o acciones legales se han instaurado, por qué motivos, en qué 

territorios, a cargo de que personas naturales o jurídicas, se han instaurado contra su 

entidad con relación a anomalías o irregularidades presentadas durante las 

incautaciones?. Favor aportar los soportes correspondientes. 

23. ¿Cuál es el número de quejas y reclamos que se presenta mensualmente y 

anualmente sobre su entidad por razones asociadas al manejo de la política de 

semillas?, ¿Cuáles son los principales motivos de quejas y reclamos?. Favor 

adjuntar informe de esta materia de los años 2012 y 2013.  

24. De la totalidad de hectáreas que posee Colombia al día de hoy: ¿Cuántas 

miles/millones de hectáreas registra esta entidad están siendo cultivadas con 

semillas nativas y criollas y qué variedades?, ¿Cuántas miles/millones de hectáreas 

registra esta entidad están siendo cultivadas con semillas transgénicas y qué 

variedades?. Favor tener en cuenta arroz y trigo, árboles frutales, cultivos de 

plantación, plantas ornamentales y otras. 

25. ¿Cuántas miles/millones de hectáreas con semillas transgénicas están siendo 

utilizadas para la producción agroalimentaria?, ¿En qué productos se concentra?, 

¿Cuál es su localización?,  ¿Cuánta de esta producción está orientada hacia el 

consumo interno?, ¿Cuáles y cuántas para otros fines?, ¿Cuáles y cuántas va 

dirigida a la exportación? 

26. ¿Cuáles y cuántas semillas - kilos/toneladas - están siendo importados por Colombia 

en la actualidad?, ¿De qué países provienen?, ¿En qué sectores y qué empresas son 

importadoras de semillas transgénicas?, ¿Qué empresas están exportando semillas 

criollas y nativas? ¿Qué empresas están exportando semillas transgénicas? 

27. ¿Con cuántos y cuáles países se han firmado Tratados de Libre Comercio que 

comprometen las semillas nativas y criollas?, ¿Cuáles semillas, de qué calidad y en 

qué cantidad están ingresando al país en virtud de estos TLCs?, ¿Cuál es el 

mecanismo para garantizar la calidad de las mismas una vez ingresan al país? 

28. ¿Cuáles son los requisitos y que información se solicita para la inscripción de los 

cultivares comerciales por parte de las personas naturales o jurídicas dedicadas a la 

producción, importación, exportación, almacenamiento, fitomejoramiento, 

transferencia, uso de semillas y del producto de una cosecha?, ¿Cuáles cultivares no 

se pueden inscribir?, ¿Cada cuánto se renueva esta inscripción?, ¿Cuál es la 

clasificación de esta información?, ¿Con qué finalidades se usa la información?, 

¿Cuál es la custodia y protección de la misma? 

29. ¿Cuántas familias campesinas, poblaciones, asalariados, jornaleros, y pequeños 

propietarios están dedicados al cultivo de las semillas nativas y criollas en la 

actualidad?, ¿Cuántas familias campesinas, poblaciones, asalariados, jornaleros, y 

pequeños propietarios están dedicado al cultivo de las semillas transgénicas? Favor 

especificar número de población, ubicación geográfica, territorios y localización. 

30. ¿Cuáles y cuántos acuerdos sanitarios y fitosanitarios bilaterales o multilaterales 

existen para la comercialización de los productos agropecuarios en el exterior?  

 



 

 

31. ¿En qué consiste y cuáles son los objetivos de la denominada Apuesta Exportadora 

de Colombia?, ¿Cómo están incluidas allí las semillas nativas y criollas?, ¿Qué 

riesgos ha detectado la entidad para la soberanía y la seguridad alimentaria? 

32. ¿Cuál ha sido el crecimiento de las exportaciones de productos agropecuarios 

durante 2012 y 2013?, ¿Qué productos hacen parte de este crecimiento?, ¿Qué 

porcentaje corresponde a productos cultivados con semillas nativas y criollas? 

33. ¿Qué entidades ejercen la vigilancia y el control sobre las funciones que desarrolla 

su entidad con relación a la política de semillas?, ¿Qué tipo de seguimiento, 

acompañamiento y vigilancia ejercen los organismos gubernamentales de vigilancia 

y control (Contraloría, Procuraduría, Defensoría,) y no gubernamentales sobre esta 

política y manejo? Descríbalo detalladamente. 

34. ¿Cuáles han sido los informes de auditoría, de cumplimiento, controles de 

advertencia, etc. que han producido tales entes de control durante las vigencias 2012 

y 2013 alrededor del manejo de la política de semillas?, ¿Cuáles han sido sus 

hallazgos?. Favor aportar tales informes, oficios, memorandos, etc. 
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